
คู่มือสำหรับประชาชน การชำระภาษีน้ำมัน โรงแรม ยาสูบ 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ กองคลังองค์การบริหารส่วนจังหวัดอ่างทอง 
 
สถานที่/ช่องทางการให้บริการ 
กองคลังองค์การบริหารส่วนจังหวัดอ่างทอง วันจันทร์ที่ ถึงวันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดราชการ)  
ตั้งแต่เวลา 08.30-16.30 น. โทรศัพท์ 0-3561-1484 ต่อ 109  
 
ขั้นตอนการปฏิบัติงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผู้ประกอบการค้าน้ำมัน 
1. ยื่นแบบรายการภาษีบำรุง (อบจ.
01-4) 
2.บัญชีประจำแสดงการรับจ่ายน้ำมัน
(อบจ.01-5) 
3.งบแสดงการรับจ่ายน้ำมัน (อบจ.
01-6) 
อัตราลติรละ 4.54 สตางค์ 
นำส่งภายในวันที่ 20 ของเดือนถัดไป 

ผู้ประกอบการค้ายาสูบ 
1.ยื่นแบบรายการภาษี (อบจ.02-
1) 
2.งบแสดงรายละเอียดการขาย
ยาสูบ (ย.ส.04-3) 
อัตรา มวนละ 9.30 สตางค ์

นำส่งภายในวันที่ 20 ของเดือน
ถัดไป 
 

ผู้ประกอบการโรงแรม 
1. ยื่นแบบรายการคา่ธรรมเนียมฯ 
(อบจ.รร. 
2.หนังสือรับรองการเรียกเก็บฯ 
(อบจ.รร.2) 
3. แบบยื่นรายการนำส่งเงินฯ 
(อบจ.รร.3) 
4. บัญชีและรายละเอียดในการเรยีก
เก็บ (อบจ.รร.6) 
นำส่งภายในวันท่ี 10 ของเดือนถัดไป 
 

 
 

ยื่นชำระด้วยเงินสด หรือเช็ค 

 

1. บันทึกจำนวนเงินที่จะโอน 
2. ตรวจสอบรายชื่อผู้รับโอนและ
จำนวนเงิน 
3. บันทึกรายการเพื่อตรวจสอบ
หรือยื่นชำระด้วยเงินสด/เช็ค 

เจ้าหน้าที่ 
1. ตรวจสอบความถูกต้อง 
2. ออกใบเสร็จรับเงิน 



ระยะเวลา 
ภาษีน้ำมัน/ก๊าซ ชำระภายในวันที่ 20 ของเดือน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การชำระภาษีน้ำมัน/ก๊าซ 

ยื่นแบบ อบจ.01-4 ขอชำระภาษนี้ำมัน/ก๊าซ 

(ใช้เวลา 2 นาที) 

ตรวจสอบแบบพิมพ์ คำนวณอัตราภาษ ี

(ใช้เวลา 2 นาที) 

 

           รับชำระภาษี ออกใบเสรจ็รับเงิน 

(ใช้เวลา 1 นาที) 

 

                 เก็บเอกสารและแบบพิมพ์ 

(ใช้เวลา 1 นาที) 

 



โรงแรม ชำระภายในวันที่ 10 ของเดือน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การชำระค่าธรรมเนียมโรงแรม 

ยื่นแบบ อบจ.ร.ร.3 และแบบ อบจ.ร.ร.6 ขอชำระค่าธรรมเนียมโรงแรม 

(ใช้เวลา 1 นาที) 

ตรวจสอบแบบพิมพ์ คำนวณอำตราค่าธรรมเนียม 

(ใช้เวลา 2 นาที) 

รับชำระค่าธรรมเนียม ออกใบเสร็จรับเงิน 

(ใช้เวลา 1 นาที) 

เก็บเอกสารและแบบพิมพ์ 

(ใช้เวลา 1 นาที) 



ยาสูบ ชำระภายในวันที่ 20 ของเดือน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
 ประกาศองค์การบริหารส่วนจังหวัดอ่างทอง เรื่อง ใช้บังคับข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด
อ่างทอง เรื่อง การจัดเก็บภาษีบำรุงองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2554 
 
 
 
 

การชำระภาษียาสูบ 

ยื่นแบบ อบจ. 02-1 และ อบจ.02-3  
ขอชำระค่าภาษียาสูบ 

ตรวจสอบแบบพิมพ์ คำนวณอัตราภาษี 
(ใช้เวลา 2 นาที) 

รับชำระค่าภาษี ออกใบเสร็จรับเงิน 
(ใช้เวลา 1 นาที) 

เก็บเอกสารและแบบพิมพ์ 
(ใช้เวลา 1 นาที) 



ค่าธรรมเนียม 
 อัตราภาษีที่เรียกเก็บรายได้ประเภทน้ำมัน 

1. น้ำมันเบนซินและน้ำมันที่คล้ายกัน น้ำมันดีเซลและน้ำมันที่คล้ายกัน อัตราลิตรละ 4.54 สตางค์ 
2. ก๊าซปิโตรเลียมที่ใช้เป็นเชื้อเพลิงสำหรับรถยนต์ อัตรากิโลกรัมละ 4.54 สตางค์ หรือลิตรละ   

2.42 สตางค์ 
 อัตราภาษีที่เรียกเก็บรายได้ประเภทยาสูบ 

ยาสูบชนิดบุหรี่ซิกาแรต และบุหรี่ซิการ์ อัตรา มวนละ 9.30 สตางค์ 
 อัตราค่าธรรมเนียมผู้พักโรงแรม 
ค่าธรรมเนียมผู้พักในโรงแรม โดยควบคุมและจัดการโรงแรมจะต้องเรียกเก็บค่าธรรมเนียมจาก  

ผู้พักในโรงแรม  ในอัตราร้อยละ 2 
 

เบี้ยปรับและเงินเพ่ิมของการไม่ชำระภาษีน้ำมันและยาสูบ 

1. ในกรณีมไิด้ยืน่แบบรายการภาษีพร้อมกบัชำระภาษีภายในกำหนดเวลา ไมว่่าจะได้จดทะเบียน
สถานการคา้ไวแ้ลว้หรือไม ่ให้เสียเบี้ยปรับอกีสองเท่าของเงินภาษ ี   

2. ในกรณีที่ได้ยื่นแบบรายการภาษีพร้อมกับชำระภาษไีว้ไม่ถูกต้องหรอืมีข้อผดิพลาดทำให้จำนวน
ภาษีท่ีต้องเสียขาดไปให้เสียเบี้ยปรบัอีกเทา่ของเงนิภาษทีี่เสียขาดไป 

3. ผู้มหีน้าที่เสียภาษีใดไม่ยืน่แบบรายการภาษีพร้อมกบัชำระภาษีภายในกำหนดเวลา หรือชำระ
ขาดจากจำนวนภาษีที่ต้องเสีย ให้เสียเงนิเพ่ิมอีกร้อยละ 1.5 ต่อเดือน หรือเศษของเดือนของเงนิภาษี 
ที่ต้องชำระโดยไม่รวมเบี้ยปรับ และการคำนวณเงนิเพ่ิมดังกลา่วมิให้คดิทบต้น 

4. เบี้ยปรับและเงนิเพ่ิม อาจงดหรือลดลงไดต้ามระเบียบที่องคก์ารบริหารสว่นจังหวัดกำหนดเบี้ย
ปรับและเงินเพิ่ม ใหถ้ือเปน็เงินภาษ ี

 
โทษของการไม่ชำระค่าธรรมเนียมฯ จากผู้พักในโรงแรม 

1. ผู้พักใดไม่เสียคา่ธรรมเนยีมฯ ต้องระวางโทษจำคกุไม่เกิน 1 เดอืน หรอืปรบัไมเ่กิน 2,000 
บาท หรือทัง้จำทั้งปรับ 

2. ผู้ควบคมุหรือจัดการโรงแรมผู้ใดไมเ่รียกเก็บคา่ธรรมเนียมฯ ระวางโทษจำคุกไม่เกิน 3 เดือน 
หรือปรับไม่เกนิ 5,000 บาท หรอืทั้งจำทัง้ปรบั 

3. ผู้ควบคมุหรือจัดการโรงแรมผู้ใดไมเ่รียกเก็บคา่ธรรมเนียมฯ ระวางโทษจำคุกไม่เกิน 3 เดือน 
หรือปรับไม่เกนิ 5,000 บาท หรอืทั้งจำทัง้ปรบั 

4. ผู้ใดแจ้งข้อความเท็จ หรอืให้ถ้อยคำอันเป็นเท็จหรอืนำพยานหลักฐานเท็จมาแสดง เพ่ือจะไม่เสีย
ค่าธรรมเนียมฯ ไม่เรียกเกบ็ค่าธรรมเนียม หรอืไมน่ำส่งค่าธรรมเนียมฯ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกนิ      
6 เดือน ปรบัไม่เกนิ 10,000 บาท หรือทัง้จำทั้งปรบั 

4. ให้ความผิดตามข้อบญัญตัินี้เป็นความผิดทีเ่ปรียบเทยีบได ้และให้พนักงานเจ้าหน้าที่เปน็ผู้มี
อำนาจเปรียบเทียบ 
 
 


